

2015年 1月23日
星期五

B01

值班主任：黄娟
主编：李冰 美编：王凤龙

张万年同志遗体在京火化

习近平张德江俞正声刘云山王岐山张高丽等到八宝山革命公墓送别

据新华社北京1月22日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级革命家、军事家，中国人民解放军的卓越领导人，中国共产党第十五届中央政治局委员、中央书记处书记、中央军委原副主席张万年同志的遗体，22

日在北京八宝山革命公墓火化。

张万年同志因病医治无效，于2015年1月14日17时在北京逝世，享年87岁。

张万年同志病重期间和逝世后，习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽、江泽民、胡锦涛等同

志，前往医院看望或通过各种形式对张万年同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

22日上午，八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆，哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念张万年同志”，

横幅下方是张万年同志的遗像。张万年同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时许，习近平、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等，在哀乐声中缓步来到张万年同志的遗体前肃

立默哀，向张万年同志的遗体三鞠躬，并与亲属一一握手，表示慰问。

党、国家、军队有关领导同志，前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志，张万年同志生前友好和家乡代表也前往送别。

外交部发言人表示
非当事国不要在
南海问题上煽风点火

新华社北京1月22日电（记者朱佳妮、杨依军）外交部发言人华春莹22日在例行记者会上表示，非当事国在南海问题上应秉持客观公正立场，多做有利于互信合作的话，多做真正有利于维护地区和平稳定的事，少说挑拨是非、煽风点火的话。

有记者问，据报道，美国国务院助理国务卿拉塞尔21日与菲律宾副外长加西亚在共见记者时对南海问题表示关切，并称大国不能欺负小国。中方对此有何回应？

华春莹说，中国在国际关系中一向倡导大小国家一律平等，反对大国欺负小国，同时也认为小国不能无理取闹。大小国家一律平等，这不仅是指权益上的平等，也是指在适用国际规则上的平等。

她说，具体到南海问题，中方已多次表明了原则立场。中国一贯坚持通过对话协商以和平方式处理同有关国家的领土和海洋权益争端。有关当事方应以实际行动全面有效落实《南海各方行为宣言》，共同维护南海地区的和平与稳定。

“全面实现小康，一个民族都不能少”

——习近平总书记会见贡山独龙族怒族自治县干部群众代表侧记

“我们并不陌生，因为有书信往来。”

20日的春城阳光灿烂。正在云南

考察的中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平傍晚在驻地宾馆亲切会见了怒江州贡山独龙族怒族自治县干部群众代表。

这是第一次惦记在心、期盼已久的见

面——

独龙族是我国28个人口较少民族之

一，主要聚居在地处深山峡谷中的贡山县

独龙江乡，自然条件恶劣，一直是云南乃至全国最为贫穷的地区。

一年多前——2014年元旦前夕，贡

山县干部群众致信习近平总书记，汇报了当地经济社会发展和人民生活改善的情况，报告了多年期盼的高黎贡山独龙江公路隧道即将贯通的消息，习近平接到信后立即给他们回信：“向独龙族的乡亲们表示祝贺！”希望独龙族群众“加快脱贫致富步伐，早日实现与全国其他兄弟民族一道过上小康生活的美好梦想”。

回信一年多了，高黎贡山隧道建设得怎样？独龙族干部群众生活发生了怎样的变化？带着对贡山县干部群众尤其是独龙族乡亲们的惦念，习近平总书记在这次紧张的云南之行中特地抽

出时间，把当初写信的5位干部群众和2

位独龙族妇女，专程接到昆明来见面。

下午6时30分许，刚考察完昆明火车南站建设工地的习近平走进灯火通明的会议室，和身着民族服装的5位写信人——独龙族“老县长”高德荣、贡山县委书记娜阿塔、县长马正山、独龙江乡党委书记和国雄、乡长李永祥以及独龙族妇女李文仕、董寸莲握手致意。

手织马褂、弩弓、铁皮小锄头……见到总书记，高德荣高兴地介绍起专门带来的独龙族生产生活工具，习近平一一察看，不时询问。听说“纪事”的刻木上有一封信，他饶有兴趣地了解信的内容；看到反映独龙族人过江溜索的照片和实物，他不由感叹：“真不容易啊。”

“这些东西，可都是文化啊。”会议室另一侧的长桌上，摆放了算盘、草果、野生蜂蜜等独龙江特有物产，习近平走过去，一一了解情况。

习近平拉着高德荣的手坐在一张长藤椅沙发上，同大家围坐在一起，观看反映独龙族生产生活巨变的短片。

从刀耕火种到多种经营，从过江溜索到开山辟路，从茅草房到砖瓦房，从人均可支配收入900多元到2000多元，短片中一幅幅生动的画面，反映了新中国成立60多年来尤其是近年来独龙

族群众生活的深刻变化，这个地处偏远，相对闭塞的民族正同其他兄弟民族一起迈向现代文明……

习近平一边看，一边同身边的高德荣、娜阿塔交流，不断询问：“建一套新房多少钱？”“原来出山要多长时间？”……

为改善独龙族生产生活条件长期奔波和努力的高德荣告诉总书记，新中国成立前，独龙江人翻越高黎贡山走到贡山县，来回要半个月；新中国成立后修通“人马驿道”，一个来回要六七天；1999年独龙江简易公路贯通，除去大雪封山，七八个小时可到县城；隧道通车后，3个小时可到县城。

沧桑巨变，让老人无法不激动。他说：“在总书记关怀下，隧道去年4月就全线贯通了。如果不贯通，今天我们怎么可能坐在一起呢？要知道，现在正是大雪封山的时候。”

他代表乡亲们表示，独龙族虽在边疆，但会永远跟着共产党走，把边疆建设好、边防巩固好、民族团结好、经济发展搞好。

你一言，我一语，现场气氛十分融洽。习近平认真倾听……

不知不觉，时间已经超过晚上7时。

看到时间不早了，习近平对大家说：

“我今天特别高兴，能够在这里同贡山独龙

族怒族自治县的代表们见面。独龙族这个名字是周总理起的，虽然只有6900多人，人口不多，也是中华民族大家庭平等的一员，在中华人民共和国、中华民族大家庭中骄傲地、有尊严地生活着，在中国共产党领导下，各族人民一起努力工作，为全面建成小康社会的目标奋斗。”

他接着表示：“你们生活在边境地区、高山地带，又是贫困地区，在新中国成立以前生活在原始状态里。新中国成立后，在党和政府关心下，独龙族从原始社会迈入社会主义，实现了第一次跨越。新世纪以来，我们又有了第二次跨越：各族人民共同迈向小康。这个过程中，党和政府、全国各族人民会一如既往关心、支持、帮助独龙族。”

总书记指出，独龙族和其他一些少数民族的沧桑巨变，证明了中国特色社会主义制度的优越性。前面的任务还很艰巨，我们要继续发挥我国制度的优越性，继续把工作做好、事情办好。全面实现小康，一个民族都不能少。

“你是县长？你是乡长？”指着来自独龙族的县长马正山和乡长李永祥，习近平说：“随着经济社会发展，独龙族兄弟姐妹自身能力也要增强，县长、乡长就属于独龙族自身培养的人才，我们要

自力更生，奋发图强。”

总书记亲切地对高德荣说，您是时代楷模，不仅是独龙族带头人，也是全国的一面旗帜。有你们带动，独龙江乡今后一定会发展得更好。

稍微停顿，习近平接着说：“我来见大家，就是鼓励你们再接再厉，也是给全国各族人民看：中国共产党关心各民族的发展建设，全国各族人民要共同努力、共同奋斗，共同奔向全面小康。”

5次去过独龙江乡的云南省委书记李纪恒说：“总书记心系独龙江。我们一定要奋发努力，走向更美好的明天。大家有没有决心？”

“有！”整齐的回答声，在会议室里响起。

告别的时候到了，人们纷纷走上前，簇拥在总书记周围。习近平同乡亲们挥手作别，走出会议室。乡亲们恋恋不舍地一直跟着，走出10多米远……

“不能让一个兄弟民族掉队”，总书记这么重视少数民族和民族地区发展，我心里感觉有希望，每个民族都有希望。”高德荣说。

这次特殊的会见，让参加会见的乡亲们感慨万千，对未来更加充满信心。

（据新华社昆明1月22日电）

“云借阅”亮相呼和浩特



1月22日，读者在呼和浩特市赛罕区图书馆用手机扫描“云借阅”图书的二维码。

当日，内蒙古呼和浩特市赛罕区图书馆向读者推出“云借阅”服务。读者使用手机扫描“云借阅”触摸屏或者书刊上的二维码即可将书刊免费下载到手机等移动电子设备上，随时随地离线阅读。目前，读者通过“云借阅”可阅读热门图书和期刊2000种。

新华社发（王正 摄）

广物·滨海国际

13公里城央双湾国际岛



全新海景营销体验中心盛装开放

47-151m²
一线海景豪宅 1月24日耀世开盘

85折火爆登记最后1天

广物·滨海国际，鳌占海口新埠岛，10分钟畅享城央核心四大成熟商圈便捷生活，以1600亩恢弘巨制，雄踞新埠岛至美一线江海双景，打造150万平方米航母级建筑群，开启海口滨海生活新体验。

VIP
0898 | 6666 7188

项目地址：海口市新埠岛海新大桥北侧
投资商：广东广物房地产开发有限公司

4大主题公园



开盘当天，我们为您准备了丰盛的滨海盛宴。国际美食品鉴会、沙滩足球、沙滩车、皮划艇等不可错过的滨海体验，

参与现场抽奖活动，iPhone6 plus 豪华游艇出海游 全自动洗衣机 等豪华大礼等你来拿！